

# 30年前,丈夫挥刀两死两伤 30年后,妻子回乡恩怨再起

本报记者 王亚 沈艳瑜

义乌市赤岸镇的一个古村落里,村民日出而作、日落而息,过着简单又质朴的日子。村民们已逐渐淡忘,30年前,这里曾发生过一起两死两伤的凶杀案。日前,因为一个女人的归来,往事又被重新勾起……

一边是漂泊多年想要落叶归根的凶手亲属,一边是失去儿子且自己落得终身残疾的被害人,调解员如何从中斡旋,化解这跨越30年的恩怨情仇?

## 事件聚焦

### 一场“竞选”后, “怪事”连连酿惨案

罗荣和陈元是一对表兄弟,30多年前,村里选村干部,两人都是候选人。竞争之下,两人闹了些不愉快。好巧不巧,此后陈元家接连发生了许多“怪事”。

陈元家里养的两头猪一夜间不明不白被毒死了,圈养的鸡也全被偷了……虽然没有证据,但陈元内心认定,这都是表弟罗荣所为。

还有一次,陈元家雇了十几个工人建房,中午吃饭时所有人都吐白沫中了毒,陈元自己也被送医抢救。事后化验发现,是冬瓜中被掺了农药。事情没有造成太大后果,当时没有细查下去。但陈元的妻子刘香认为,自己两次去地里摘冬瓜都被罗荣的妻子徐桂英看到了,她怀疑下毒的事和罗荣一家脱不开关系。

又过了一段时间,陈元家的两亩西瓜苗全被拔走。想到自己差点被农药毒死,现在一家人指着卖钱的西瓜苗也没了,新仇旧恨涌上心头,陈元拿着刀和农药向表弟家冲去……

徐桂英和女儿当时正在家中,来不及躲避的母女俩瞬间被砍成重伤,8岁的儿子偏偏这时回家,也惨遭毒手。

“杀人啦!杀人啦!”听见路过的同村人惊恐尖叫,陈元这才缓过神来。看着自己犯下的罪恶,他难以承受,当场喝下农药自杀身亡。

闻讯从地里匆匆赶回来的罗荣看到倒在血泊里的家人,忍不住嚎啕大哭,赶紧将妻子女儿送医,而儿子已回天乏术。事发后,刘香从兄弟姐妹那儿筹集了3000块钱,作为医药费和丧葬费赔偿给罗荣一家,自己则匆匆带着孩子远走他乡。

多年以后,罗荣和徐桂英又生下两个女儿,一家人的生活慢慢恢复平静。

随着时间的流逝,村里人也不再提起此事。

然而,时隔30年,刘香今年回村了。她的出现,不仅让村民再次讨论起从前的那起凶案,更令伤痛渐渐淡化的罗荣一家炸开了锅。

当年,罗荣一家本就对3000元赔偿很不满,奈何刘香带着孩子离开了村子,一直没找到人也无处追究。如今,看见刘香回来造房子,罗荣一家意难平,“说什么也不能让她这么好过”。他们找到了义乌市人民调解委员会,请调解员龚景永来帮忙。



## 和事佬上阵

### 三十年苦痛,两家人心中各有怨恨

两家人因凶杀案结仇,且矛盾已积攒30年之久,龚景永深知,如果让双方直接见面,定会争吵不休,于是,他先对两家人进行了“背靠背”沟通。

龚景永先到罗荣家中了解他们的诉求。“当年就因为怀疑我们偷西瓜苗就杀了我们那么小的儿子,又让我和女儿都残废了,这么多年遭受了多少异样的眼光。刘香现在还想盖房子,我心里怎么咽得下这口气?”徐桂英说起当年的事情依旧止不住地落泪,“他们得按照每月1000元来赔偿,不拿出100万元对不起我死去的儿子。”

罗荣接着妻子的话补充:“当年赔偿时,他们家确实没有什么钱,刘香带着孩子走了,我们也就没再追要。现在他们有钱了,竟然回来造房子,我坚决反对。而且,当年说过,他家的房子,四分之一要赔给我们的。”

罗荣的大女儿因为那次事件失去了耳朵,不想再面对此事,便由罗荣的二女婿代为出面,附和了岳父岳母的意见。

“我完全能理解你们的心情,但赔偿的事要理性看待。”龚景永首先从同理心出发,宽慰这家人,“30年过去了,已经过了追溯赔偿的时效期,而且刘香也拿不出

这么多钱来。我知道你们也不是指着这笔钱过日子,就是想要出口气。我肯定会帮你们讨个说法的。”

听了龚景永的话,罗荣和徐桂英冷静了一些,但还是提出要50万元的赔偿。紧接着,龚景永去找了刘香和她的女儿陈静,询问她们的想法。

陈静听到罗荣一家要这么多钱,激动得大哭起来:“他们以为我们这30年就好过吗?我妈带着两个孩子有家不能回,午夜梦回还常常害怕他们家来报复,生活都过得胆战心惊,根本赚不来钱,哪里拿得出这么多钱来赔?”

刘香听着女儿的话,也湿了眼眶,离家这些年,她又结过两次婚,一个老公死于意外,一个老公则因性格不合分开了。现在刘香已经60多岁了,儿子在外生活,女儿也嫁了人,自己孤零零的,才想着回老家修修房子安定下来。

对于刘香这些年的辛酸经历,龚景永也表示同情:“你们这些年在外生活确实是不容易,但是陈元对罗荣一家造成的伤害是不可逆的,徐桂英和她的女儿因此终身残疾,儿子也没了,你们要体谅他们一家的心情,对他们真诚道歉。至于他们提出的50万元赔偿,两家可以再商量商量。”

### 另辟蹊径,巧借女婿平息上代恩怨

安抚了两家人的情绪后,龚景永组织双方进行了“面对面”调解。然而,两家人一见面,30年的恩恩怨怨还是无可阻挡地发泄了出来。

“就这么点西瓜苗,至于做那种害人害己的事情吗?”徐桂英见到刘香和陈静,锥心之痛一下就涌了上来。

陈静也是满心悲愤:“要不是你们家一直逼我们,我爸何苦干出这么冲动的事情。那些年我们家发生了这么多糟心事,你敢说和你们完全没关系?”

两人双双跪倒在地,痛哭着互骂起来。

眼看两家人又翻出30年前的旧账,龚景永赶紧拉住陈静说:“当年没有现在这么高科技的侦查手段,也没有监控可以查,不能确定到底是谁干的。但那些事情当时没有造成太大伤害,食物中毒的人后来都好了。但是,你爸造成的伤害是巨大的。陈静,你想想,你表叔家死去的那个男孩,如果还在的话,也能和你一样赚钱养家了。”听了这番话,陈静安静

了下来。

龚景永趁热打铁对罗荣和徐桂英进行劝解:“你们的遭遇是值得同情的,但是刘香他们在外漂泊30年,生活过得也很苦。这么多年过去了,大家也都上了年纪,该放下恩怨,享享天伦之乐了。”

趁着两家人在考虑,龚景永把刘香的女婿和罗荣的女婿都叫到一边,让两个女婿先行商议。两个女婿都通情达理,在家中说话也有点分量,顺利成为调解的突破口。抓住一方想要道歉、一方想要息事宁人的关键点,双方商量后,把赔偿金额定在了1万元,但前提是刘香和陈静必须向罗荣一家当面道歉。至于四分之一房子的问题,当年只是口头提及,并没有签下任何协议,罗荣一家也就不再追讨,双方就此达成调解协议。

“当年都是陈元一时冲动,他也自杀谢罪了。不敢求你们原谅,只希望两家以后能够和平相处。”刘香的真诚道歉虽不能让罗荣一家彻底释然,但也承诺从此不再追究往事,以后各自好好生活。

## 和事佬有话说

这是一起持续了30年的恩怨纠纷,且因亲人丧命,两家人内心恨意颇深,调解起来非常考验调解员的耐心和临场应变能力。调解这类陈年旧案,要设身处地站在双方的角度去寻找其中的矛盾关键点,从实际情况出发,将情和理贯穿其中,才能更好更快地解决问题。